



Официальный сайт

Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Ямало-Ненецкому автономному округу

Эксперты назвали имя героя из братской могилы на Белом

В канун Дня Победы следователи СКР установили личность бойца, чьи останки были обнаружены прошлым летом в братской могиле на острове Белом.

Напомним историю этого захоронения: 12 августа 1944 года немецкая подлодка U-365 атаковала конвой БД-5, состоящий из большого транспортного парохода «Марина Раскова» (судно перевозило смену полярников и военнослужащих Беломорской военной флотилии, продовольствие и технический груз для Карской военно-морской базы) и трех тральщиков Т-114, Т-116 и Т-118. Уцелел только один из кораблей эскорта – тральщик Т-116, принявший на борт часть пассажиров и экипажей потопленных судов. Погибли 378 человек, в том числе женщины и дети полярников, работающих на Диксоне.

В августе того же года у острова нашли кунгас с телами погибших после длительных скитаний в море. Первый раз их перезахоронили уже на третий год после трагических событий. А в 2015 году братскую могилу с помощью металлоискателей нашли участники поискового отряда «Карские экспедиции». По предварительным данным, в ней покоились останки тринадцати человек.

Окружное управление СКР в соответствии с нормами права начало по этому факту доследственную проверку. Как рассказала «Красному Северу» Елена Демьянова, старший помощник руководителя СУ СК России по ЯНАО, среди остатков одежды погибших нашлись фрагменты документов. Мощные перепады температуры, влага и время сделали их практически нечитаемыми. Следователи назначили сложнейшую экспертизу обнаруженных бумаг, которую провели в экспертно-криминалистическом центре Екатеринбурга, и лишь на днях получили желаемый результат.

Итак, как следует из записи во временном удостоверении, оно было выдано судовой фельдшером Главсевморпути красноармейцу Кузьме Яковлевичу Терещуку. Дата – май 1944-го. Имя владельца было известно и ранее, однако по всем спискам он проходил как погибший 12 августа. Именно эта дата была установлена приказом командующего Северным флотом для всех не вернувшихся из того конвоя.

Теперь же выясняется, что это случилось позже, возможно, на целую неделю. Очевидно, точную дату смерти военнообязанного нестроевика, направленного для работы в арктические предприятия ГУ СМП, мы уже никогда не узнаем...



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Ямало-Ненецкому автономному округу

Но и это еще не всё. Среди пассажиров «Марины Расковой» был младший брат Кузьмы Яковлевича – Иван! Об этом свидетельствует архивный документ – «Именной список безвозвратных потерь 391 запасного стрелкового полка 29 запасной стрелковой дивизии, отправленных в числе 146 человек в Главсевморпуть». Кузьма и Иван Терещуки – 1897 и 1902 годов рождения соответственно. Оба из села Ракитное Ракитновского района Ровенской области. Призваны в один день, у обоих дома остались жёны – Анна Ивановна и Ефросинья Никитовна. Судя по немолодому возрасту погибших, дети у них тоже были. Если в момент потопления парохода родственники держались вместе, не исключено, что в числе захороненных на острове есть младший брат установленного красноармейца – Иван.

Останки моряков торжественно перезахоронены еще 17 августа 2015 года. На братской могиле поставлен православный крест с надписью: «Павшие и не вставшие, в вечность ушедшие! Мы, на смену ставшие, помним прошедшее!».

Подробности – в ближайших публикациях «КС».

Андрей Баландин

Автор
+7 (34922) 3-08-68
severok2@mail.ru

Адрес страницы: <https://yanao.sledcom.ru/folder/879484/item/1075238>